5. b) KONDUKTOMETRICKE STANOVENI RYCHLOSTNi KONSTANTY HYDRATACE
ACETANHYDRIDU

Hydratace acetanhydridu probiha podle rovnice
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Protoze koncentrace vody, kterd je zde ve zna¢ném nadbytku, se prakticky neméni, je mozno
tuto reakci interpretovat jako reakci 1. fadu. Tato reakce je piikladem reakce pseudoprvniho
fadu. K meéfeni zmény koncentrace acetanhydridu béhem reakce se pouziva vodivostniho
méteni. Tento zplisob méfeni ma tu vyhodu, Ze umoziuje neptetrzité sledovani pribéhu reakce
bez odebirani vzorkli. Vodivost roztoku se béhem prubchu reakce zvétSuje, protoze vznika
castecné disociovana kyselina octova. Vzhledem k tomu, ze teoreticky je vodivost souctem
ptispévku vsech slozek, ale jen dvé jsou proménlivé (reaktant a produkt — koncentrace a
vodivost vody ziistava konstantni) a jsou navic vzajemné vazany bilan¢ni rovnici, plati po celou

dobu reakce:
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kde x« je konduktivita reakéni smési na konci reakce, ko je jeji konduktivita na pocatku reakce,
a K je okamzita konduktivita reakéni smési v ¢ase t. Okamzitou konduktivitu lze vyjadrit jako

funkeci ¢asu:
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Ukol: Stanovte konduktometricky rychlostni konstantu hydratace acetanhydridu p¥i
20 °C.

Experimentalni vybaveni: Konduktometr, termostat, vodivostni cela, stopky, acetanhydrid,

odmérn4 baiika o objemu 50 cm®, délend pipeta 10 cm?®, kadinky.

Pracovni postup: Reakce bude probihat v termostatu nastaveném na 20 °C, v némz soucasné
vytemperujeme potiebné mnozstvi acetanhydridu a dest. vody. Do odmémné banky po
vytemperovani napipetujeme 6 cm? acetanhydridu a doplnime po zna¢ku destilovanou vodou.
Rychle dikladn¢ zamichdme a obsah nalejeme do kadinky, kterou mame uchycenu v
termostatu. Pfi smichani obou reaktantli soucasné zapneme stopky. Do kédinky ponotime
vodivostni celu (cely otvor musi byt ponotfen) a ihned zméfime konduktivitu. Konduktivitu dale
odecitame (bez toho, Ze bychom vodivostni celu z roztoku vyndavali) nejprve 10x v intervalech
po 10 az 20 s, pak zhruba 5% po 1 minuté, potom 5% po 2 minutach, 3% po 5 minutach a 3% po
20 minutach. Reakci lze povazovat za prakticky ukoncenou, kdyz se béhem 15 minut neméni o
vice nez 0,01 mS-cm™ (tato konduktivita se pak rovna hodnoté x.). Béhem méfeni je vhodné

obCasnym nadzvednutim vodivostni cely reak¢ni smés v kadince promichat.



Pozor odmérna bainika musi byt suchd, pokud je v ni zbytek vody, ihned po naliti acetanhydridu

se reakce rozbéhne.

Vyhodnoceni: Hodnoty ¢asu a konduktivity zapiSeme do tabulky a sestrojime graf zavislosti

K:f(t). Mame-li k dispozici PC a vhodny software, provedeme nelinearni regresi

k (vysvétlovana proménnd) proti t (vysvétlujici proménna), podle rovnice (Chyba! V
dokumentu neni Zadny text v zadaném stylu..3), jejiz platnost predpokladame. Neznamymi
parametry zde jsou rychlostni konstanta ki, konduktivita v ¢ase 0 (pfi smichani roztoku) xo a za
neznamou je vhodné povazovat i konduktivitu na konci reakce x.. Vysledny bodovy odhad

parametru x. mizeme porovnat s experimentalné zjisténou posledni konduktivitou.

Orienta¢ni hodnotu rychlostni konstanty lze ziskat i vypoctem pramérné rychlostni konstanty
ze vztahu (Chyba! V dokumentu neni Zadny text v zadaném stylu..4), ze vSech (s vyjimkou
prvniho a posledniho, ptip. vice ,,poslednich®) bodi. Zde je vSak nutné za okamzik pocatku
reakce povazovat ¢as zméfeni prvni konduktivity, tuto konduktivitu brat jako xo a ptislusny ¢as
t = 0. Casy vsech ostatnich bodii je nutné korigovat vzhledem k tomuto &asu. Za konduktivitu

K« je nutno dosadit posledni experimentalné zjiSténou hodnotu.



